

海基會「大陸台商子女親職教育講座」成果報告

壹、本案辦理背景

- 一、台商協會所屬婦女團體、當地台籍婦女團體多次向本會反應，希望能引介國內親子（職）教育、成長團體資源與服務，辦理親職教育相關講座，針對移居大陸家庭及婦女提供親職及成長方向。
- 二、去（102）年9月13日至16日本會赴東莞、華東、上海等三所台商子女學校辦理6場親職教育講座，再加上本（103）年6月13日至16日本會赴上海、昆山、蘇州3地辦理6場親職教育講座，均獲得台校家長熱烈迴響。

貳、辦理時間

12月6日（星期六）至12月9日（星期二），計4天。

參、講座及人員名單

- 一、魏秀珍 國立師範大學人類發展與家庭學系家庭生活教育組副教授。
- 二、曾迎新 國立嘉義大學輔導諮商學系暨研究所副教授兼系主任暨研究所所長。
- 三、王郁雯 海基會文教處專員

肆、辦理場次及講座內容

日期時間	地點	課程
12月6日	銀湖旅遊中心 (深圳)	1.幼兒或小學：魏秀珍副教授 妙必須言—談促進親子互動的 妙技術 2.國高中生：曾迎新副教授 如何幫助孩子紓解考試焦慮？
12月7日	大麥客 (東莞)	
12月8日	中國大酒店 (廣州)	
備註：三地分別辦理2場講座，計辦理6場。共計參加345人次。		

伍、綜合觀察與建議

一、理論與實務並行，參與家長深覺實用

- (一) 魏秀珍老師講述「妙必須言—談促進親子互動的妙技術」。透過家長分享自身感動故事、播放短片等方式，讓台商家長體會感受及瞭解到親子間溝通技巧。講師本身除教課外，亦主持工作坊，兼具理論與實務經驗，常與家長分享如何促進親子互動及表達情感的技巧，並強調父母正向的身教力量與正面肯定語言力量，使台商家長深受感動並深覺實用。
- (二) 曾迎新老師講述「如何幫助孩子紓解考試焦慮？」。一開始講師透過催眠方式使參與家長放鬆、紓解緊張，接著講師播放如何影響人類潛意識的影片，進而鼓勵現場家長以正面語言及樂觀態度去面對自己緊張忙碌的生活，以及子女的學業表現，因為正向的語言力量除紓解焦慮，亦可減少生理、心理疾病。
- (三) 深圳、東莞、廣州3地台商產業多傳統製造業，多雙薪家庭、父母長期忙於工作未能陪伴子女，且輪調頻繁等多重因素，就讀當地學校的台商子女，多面臨轉學後的學業及人際關係適應的情形，又因競爭力度強，加上學校輔導機制不完善，多半適應不良。講課重新喚起台商家長遠赴大陸打拼的初衷，並提供實際運用在溝通與促進親子間情感的技巧，使家長在放鬆之餘，能更樂觀、正向面對親子關係乃至於異地打拼的緊張壓力。

二、獲得當地台協、台校協助，講座圓滿完成

總結來說，本次辦理親職教育講座成果頗豐。本次講座時間考量大陸中小學生期中考試等時間因素，訂於12月6日至9日（星期六至星期二）前往深圳、東莞、廣州等地辦理，並獲深圳、東莞、廣州台商協會、東莞台校等單位協辦，處理場

地、宣傳等相關事宜，講座始能圓滿完成。

三、策進作為

(一) 配合當地婦女組織運作，使更多家長參加

本次講座因應周末，及搭配東莞婦女理監事會開會，提早宣傳，確實通知動員，加強宣傳力度，實際到場人數較佳。東莞婦女會甚至邀集當地學院教授及官員一同聆聽講座，並與講師對話，使講座增添陸方反饋意見。

(二) 配合當地適宜時程，擴大講座效益。

講座時間除考量台商子女期中考試或大考、台商家長普遍期待時間外，亦搭配周休、平日並行及當地各協辦單位可配合協助之時間與地點，使更多家長、單位參與，擴大講座效益。

(三) 配合授課講師，建立講座口碑，以深入服務台商家庭

本年度兩次赴陸授課之講師，均獲得家長好評，亦獲得實用資訊，並建立良好口碑。講師時間若可配合赴陸授課時間，可優先考量聘用，並透過先前參與之家長傳播，以達宣傳效果。